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ВІДМІННІ ОЗНАКИ СУБ`ЄКТІВ 
АДМІНІСТРАТИВНО−ПРОЦЕСУАЛЬНИХ ПРАВОВІДНОСИН  

Актуальність проблеми невисокого рівня довіри до адміністративних судів 
з боку учасників адміністративного процесу, які мають різні політичні погляди, 
соціальні і майнові стани, стать, вік, національність спонукає дослідити особливо-
сті принципу рівності перед законом і судом в адміністративному судочинстві.  

Принципи адміністративного судочинства досліджувалися у працях 
Авер`янова В.Б., Куйбіди Р.О., Панченка О.Н., Пасенюка О.М., Шишкіна В.І., 
Цвік М.В. та інших науковців. Однак, і сьогодні відсутні концептуальні теоретич-
ні праці, які характеризують учасників адміністративних процесуальних відносин 
з врахуванням їх політичних поглядів, соціального і майнового стану, а також 
з врахуванням негативного впливу вищезазначених ознак на процес прийняття 
рішень адміністративними судами.  

Метою написання статті є виявлення проблем застосування адміністратив-
ними судами принципу рівності перед законом і судом при розгляді спорів, а та-
кож характеристика окремих відмінних ознак, які притаманні учасникам адмініс-
тративних спорів.  

Правовідносини − це суспільні віносини, які є юридичним виразом фактич-
них суспільних відносин, де одна сторона на основі правових норм вимагає від 
іншої сторони виконання певних дій або утримання від них, а інша сторона по-
винна виконати вимоги, що охороняються державою [1, с.335]. Процесуаль-
но−правові правовідносин характеризуються тим, що вони реалізують норми про-
цесуального права і встановлюють процедуру реалізації прав і обов’язків 
суб’єктів права, порядок вирішення юридичних справ [1, с. 335].  

Кодекс адміністративного судочинства України (далі скорочено – КАСУ), до 
суб’єктів адміністративно−процесуальних правовідносин відносить: 1) суддю або 
колегію суддів; 2) осіб, які беруть участь у справі, до яких відносяться сторони 
(позивач і відповідач), треті особи, представники сторін та третіх осіб; 3) осіб, які 
є іншими учасниками адміністративного процесу, тобто секретар судового засі-
дання, судовий розпорядник, свідок, експерт, спеціаліст, перекладач.  

Оним із принципів, за яким здійснюється регулювання адміністратив-
но−процесуальних правовідносин, є принцип рівності перед законом і судом, 
а також положення, що не може бути привілеїв чи обмежень прав учасників адмі-
ністративного процесу за ознаками раси, кольору шкіри, політичних, релігійних 
та інших переконань, статі, етнічного та соціального походження, майнового ста-
ну, місця проживання, за мовними або іншими ознаками. 

Вважаємо, що можна говорити про наступні відмінні риси суб’єктів адмініс-
тративно−процесуальних правовідносин: політичні погляди, у спорах про виборче 
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право, про прийняття або звільнення з публічної служби; соціальний і майновий 
стан − у спорах між представниками різних суспільних класів і суб’єктами влад-
них повноважень; ознака статі, належність до національних меншин − у спорах 
з приводу прийняття громадян на публічну службу, її проходження, звільнення; 
належність до таких категорій, як імігранти (біженці) − у справах про соціальні 
виплати, у спорах про видворення іноземців за межі території України. 

Звернемо увагу на такі відмінні риси суб’єктів, як політичні погляди та соці-
альний і майновий стан. 

Ст. 17 КАСУ відносить до юрисдикції адміністративних судів спори щодо 
правовідносин, пов'язаних з виборчим процесом. 

В сучасній юридичній науці стверджується, що судова влада повинна бути 
повністю деполітизована, на відміну від законодавчої та виконавчої гілки, які не 
тільки знаходяться під постійним впливом політичних сил, але й самі представ-
ляють активну політичну силу [2, с. 72−74].  

 Якщо виходити з твердження, що центральним при визначенні держави 
є поняття «організація політичної влади» [1, с.78], то виникає питання − наскільки 
судова влада деполітизована і чи має вона можливість неупереджено розглядати 
справи стосовно формування предстницьких і інших державних органів влади.  

Дослідники діяльності адміністративних судів, вважають що судові справи 
дедалі політизуються, особливо щодо дотримання виборчого законодавства, і 
у підтвердження наводять ухвали Вищого адміністративного суду від 
20.02.2010 р., рішення Верховного Суду України від 3.12.2004 р. та 20.01.2005 р. 
Представники окремих політичних сил намагаються оцінювати ці рішення ви-
ключно, як політичні [3]. 

Вплив політичних поглядів учасників адміністративного судочинства на рі-
шення адміністративних судів при розгляді справ, не розглядався в межах науки 
адміністративного права і процесу. Однак, в пристальну увагу проблемам полі-
тичної корупції приділяли представники конституційного, кримінального і адмі-
ністративного права. Саме політична корупція є основною причиною порушення 
принципу рівності перед законом і судом у спорах про виборче право.  

Наприклад, Циганов В. зазначає, що політична корупція − це нелегітимне ви-
користання учасниками політичного процесу та носіями публічної влади їх мож-
ливостей і повноважень з метою отримання особистих чи групових вигод (коруп-
ційної ренти). Вона є наслідком вад політичних режимів, їх дефектності та дисфу-
нкційності. Це виявляється у фальсифікації виборчого процесу; незаконне відсто-
ронення кандидатів чи партій від участі в них; адміністративний тиск на його пе-
ребіг, тощо. Зміст політичної корупції визначають дві цілі: 1) особисте чи групове 
збагачення; 2) здобуття, збереження або розширення політичної влади. Для цього 
широко використовуються купівля політичної підтримки та лояльності (купівля 
голосів, фаворитизм, маніпулювання контрольними, наглядовими, правоохорон-
ними функціями для забезпечення власної безкарності, тощо). Особливо руйнів-
ними є наслідки політичної корупції у судовій владі та секторі безпеки. Суди, ор-
гани правопорядку стають обслуговуючою компонентою корупційної системи. 
Нівелюється сенс правосуддя [4]. 
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Характеризуючи політичну корупцію, Мельник М. зазначає, що отримання 
влади (політичного впливу) в корупційний спосіб відбувається переважно у про-
цесі формування органів державної влади та інших політичних структур держави 
шляхом: 
 перерозподілу владних повноважень під час прийняття нормативно−правових 

актів;  
 незаконного заволодіння держвладою через призначення на посади «своїх» 

людей; 
 побудови системи влади на засадах особистої відданості та політичної нале-

жності.  
У виконавчій гілці влади це відбувається, насамперед, шляхом плати за поса-

ду, призначення на посади винятково (переважно) з політичних та особистих мір-
кувань. Під час формування судової гілки влади це відбувається під час добору 
кандидатів на посади. Заполітизованість цього процесу створює передумови для 
посилення впливу політичної корупції на формування суддівського корпусу. Від-
бувається продукування влади самою владою. За такого способу, результат вибо-
рів визначає не народ, а сама влада, – на останньому етапі його фіксують сформо-
вані нею виборчі комісії, а під час виборчого процесу він забезпечується всіма 
державними та суспільними інституціями, включаючи силові структури, на які 
влада має вплив [5, с. 67−68].  

Якщо проаналізувати дані Генеральної прокуратури України, під час вибор-
чої кампанії у народні депутати України 28 жовтня 2012 р., до судів було 
пред’явлено 5 373 позови, з яких за результатами розгляду судами задоволено 
2 136. Більшість з них стосувалися уточнення списків виборців, 134 − оскарження 
дій виборчих комісій по підрахунку голосів [6]. 

Проаналізувати конкретні рішення адміністративних судів, з яких би досте-
менно простежувалась їх політична вмотивованість, є вкрай проблемним. Частко-
во політичну вмотивованість можна простежити за допомогою соціологічних дос-
ліджень.  

Наприклад, у газеті «Голос України», було оприлюднено, що за результатами 
виборів у народні депутати, що відбулися 28.10.2012 р., Центральна виборча ко-
місія України (надалі − ЦВК) визнала обраними лише 220 депутатів за мажорита-
рними округами, замість 225, так як в п’яти одномандатних округах результати 
волевиявлення не визнано. Голова ЦВК наголосив, що вважає неприпустимим 
рішення ОВК, які позбавили хоча б одного громадянина права голосу, тому він 
просив Вищу раду юстиції розглянути справу про порушення присяги суддями, на 
підставі рішень яких окружна виборча комісія (далі ОВК) №94 визнала недійсним 
голосування на 27 дільницях [7]. Річ йде про ситуацію, коли у період 02.11.2012 − 
03.11.2012 р. постановами суддів Київського апеляційного адміністративного су-
ду, були задоволені позови кандидата у депутати від провладної партії до 27 ви-
борчих дільниць ОВК № 94 про визнання їх дій неправомірними. Ці рішення суд-
дів стали підставою для прийняття ОВК № 94 рішення про визнання недійсним го-
лосування, яке, в подальшому, також було визнано адміністративними судами пра-
вомірним [8]. В результаті висуванець від опозиційної партії, який набирав за ре-
зультатами підрахунків голосів переважну їх кількість, поступився перемогою пров-
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ладному кандидату. Рім того, так як не було враховано 30 000 голосів виборців, 
ЦВК звернулось до Верховної Ради України з заявою про призначення повторних 
виборів [9], а учасники виборчого процесу, не визнаючи законними і неупередже-
ними рішення адміністративних суддів, звернулися до Вищої Ради Юстиції з ви-
могою перевірки дій суддів на відповідність присяги судді [10]. 

Іншим прикладом звинувачення адміністративних судів в упередженому ста-
вленні до опозиційних сил можна навести оприлюднене відкрите депутатське зве-
рнення народного депутата України до Президента України у вересні 2012 р., в 
якому стверджувалось, що посадовими особами ЦВК здійснювались незаконні ві-
дмови претендентам в кандидати у народні депутати в їх реєстрації, переважно 
опозиційних сил. На думку заявника, рішеннями адміністративних судів така не-
законна діяльність Комісії визнається правомірною, хоча існують рішення цих же 
судів, яким визнавались незаконними дії Комісії по аналогічним обставинам, коли 
позивачами виступали провладні кандидати [11]. 

Слід зазначити, що вже існує пракика Європейського суду з прав людини 
щодо виборчих прав (справа «Ковач проти України») [12], яким визнані факти по-
рушення права кандидата в народні депутати України бути обраним внаслідок 
свавільного втручання посадових осіб державної влади у виборчий процес та ви-
знано, що українськими національними судами безпідставно не було захищено 
право позивача бути обраним. Свавільне втручання полягало у незаконному ви-
знанні недійсним голосування на 4−х виборчих дільницях, на яких заявник у 2002 
році одержав більше голосів, ніж його опонент, однак, скасування результатів го-
лосування на виборчих дільницях призвело безпосередньо до визнання опонента, 
а не заявника, переможцем на виборах. 

Отже, наведені приклади яскраво свідчать про те, що політичні погляди мо-
жуть стати причиною дискримінаційного або нерівного ставлення адміністратив-
ного суду до учасників спорів.  

Стосовно характеристики відмінностей соцільного і майнового стану учасни-
ків судового спору у адміністративно−процесуальних правовідносинах, спершу 
необхідно визначитись з поняттями «соціальні та майнові стани людей». Характе-
ристика означених понять, являються предметом наукових досліджень, і в першу 
чергу, соціологічних. Соціальну структуру у вузькому значенні складають суспі-
льні класи, соціальні групи й верстви, тобто групи людей, що мають власне соціа-
льне становище у суспільстві, посідають особливе місце в системі суспільного 
виробництва, відіграють певну роль у громадській організації праці, скажімо: ро-
бітники, селяни, лікарі, вчителі, тощо. Поряд з цим, соціологічною наукою вико-
ристовується й поняття соціальна стратифікація, яка розміщує соціальні шари 
(страти) по вертикалі на підставі рівня доходів: бідняки займають нижчу сходин-
ку, більш−менш заможні групи населення – середню, а багаті – верхню. Від поча-
тку перебудови і дотепер вітчизняна соціальна структура нараховує три класи, 
шість страт і два перманентні утворення: кримінальне і маргінальне [13]. 

У пострадянський період та до теперішнього часу соціологи визначають, різ-
ку соціальну диференціацію і поляризацію населення [14, 10−11]. Уперше на офі-
ційному рівні Президентом України у Посланні від 06.03.01 р. «Про внутрішнє і 
зовнішнє становище України у 2000 р.» було визнано, що Україна належить до 
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держав з високим ступенем нерівності населення за доходами та споживанням. До 
категорії бідних в Україні було віднесено 27,8% населення (13,7 млн.), до злиден-
них − 14,2 % [15].  

У 2002 році Президентом України була визнана необхідність впровадження 
політики становлення середнього класу, належність до якого визначалась за таки-
ми ознаками: власність (передусім на житло, землю, засоби виробництва), середні 
доходи, професійно−освітня підготовка та соціальний статус, ідентифікація себе 
як представника середнього класу [16].  Проблема бідності в Україні набула офі-
ційного визнання після затвердження Указом Президента України від 15 серпня 
2001 р. N 637«Стратегії подолання бідності».  

Уповноваженим Верховної Ради України з прав Людини у 2008 р. було ви-
знано, що в основі проблеми бідності в Україні (де існують розвинуті промисло-
вість і сільське господарство, високий рівень освіченості населення) лежить на-
самперед порушення прав більшості членів суспільства на доступ до ресурсів, до 
національного багатства [17]. 

Чи можуть відмінності у соціальному і майновому стані учасників спору ма-
ти значення для судді при вирішенні конкретного спору?  

Розглянемо можливість впливу соціального і майновому стану сторін проце-
су в контексті особистісних якостей судді. Вчені відзначають, що хоча процедура 
судочинства має дуже великий супінь формалізації, однак застосовує норми лю-
дина, особа, яка наділенна свідомістю та волею, що має змогу вести мову про 
пряму зележність між особистісними якостями судді та ефективністю судової си-
стеми. у структурі особи судді виділено чотири основні підструктури: 1) підстру-
ктуру спрямованості (світогляд, ціннісні орієнтації, соціальні настанови, мотиви і 
т.д.), т.т. те, що пов’язано з правосвідомістю судді; 2) підструктуру досвіду, що 
включає знання, навички, звички, тощо; 3) підструктуру властивостей, пов’язаних 
із психічними процесами, що проявляються в пізнавальних процесах, психічних, 
емоційних станах людини; 4) підструктуру темпераменту та інших біологічно зу-
мовлених властивостей [18, 202−203]. Для дійсного дослідження має значення 
більш грунтовний розгляд саме підструктури індивідуальних особливостей психі-
чних процесів судді, які складаються з інтелектуальних, пізнавальних, вольових 
та емоційних елементів. 

Отже, вплив на суддю соціального і майновому стану учасників спору зале-
жить в певній мірі від морально−вольових якостей особистості судді, однак на пе-
реконання автора, вони не є вирішильним під час прийняття рішень у конкретних 
адміністративних справах. Хоча, як свідчать дані досліджень, загалом, психологі-
чно, багатих людей сприймають як відносно здорових, щасливих та добре адапто-
ваних, а бідних – як непристосованих та нещасних. Тому, матеріальне становище, 
економічний статус впливають на формування образу особистості в очах інших 
людей. Гроші – це не тільки можливість придбання якої−небудь речі, а й прид-
бання особистісного статусу, авторитету, кар’єри тощо. Дослідники ролі грошо-
вих відносин в зміні свідомості і поведінки людей стверджують, що у сучасному 
суспільстві гроші виконують не тільки економічні, а й соціальні та культурні фу-
нкції. Вони використовуються для отримання інших цінностей, але сучасна куль-
турна епоха перетворює їх на самоціль, вони набувають абсолютної цінності. За 
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даними багатьох досліджень, заробітна плата та економічне становище особисто-
сті взагалі впливають на сприйняття людини людиною [19].  

Щодо усвідомлювального суддею впливу соціального і майновому стану 
сторін процесу на прийняття ним рішення у справі, то його можна розглядати в 
контексті втрати неупередженості судді в обмін на майнові вигоди, що вцілому 
підпадає під поняття «корупція», і розглядається нами як однією із основних мо-
жливих причин порушення принципу рівності перед законом і судом. Корупційні 
дії у судах сали предметом наукових досліджень Трепака В.М. До чинників, що 
зумовлює «суддівську» корупцію, ним зачислені такі притаманні нашій судовій 
системі особливості реалій, як хронічне недофінансування судочинства та велику 
кількість вакансій у судах, що призводить до затягування процесу, за пришвид-
шення або за гальмування якого сторони можуть бути готові «платити». Завдяки 
невеликій заробітній платі, судді можуть піддаватися спокусі щодо незаконної 
винагороди, пропонованої сторонами чи їх представниками (адвокатами). Судді 
можуть потрапити під вплив з боку впливових осіб у питаннях стосовно кар`єри 
судді, особливо у випадках, що стосується справ з великим матеріальним чи полі-
тичним інтересом. Суддям може запропоновуватись хабар на тій умові, що в разі 
відмови суддя або члени його сім`ї можуть бути піддані фізичній розправі або зві-
льнені з посади. Передумови для хабарництва у сфері судочинства створює не-
об’єктивний розподіл справ між суддями, довільне призначення дати розгляду 
справи. Корупції сприяє непрозора судова система, в якій як сторони процесу, так 
і громадськість не можуть зрозуміти суть того, що відбувається. Зокрема, це 
пов’язано із складністю та неоднозначністю застосування окремих процесуальних 
норм, низькою правовою освітою населення та відсутністю доступної правової 
допомоги [20, с.18−20]. Дослідник доходить до висновку, що основу поняття «ко-
рупція» становить хабарництво. Однак, крім того погоджується з Волобуєвим 
А.Н., що різниця між цими поняттями, в тому, що в ході хабарництва службова 
особа залишається членом конкретної державної чи громадської системи, в якій 
вона посідала певне становище. Вчиняючи ж корумповані дії, службова особа, ре-
гулярно отримуючи вигоду від протиправних дій, включається у організовану си-
стему, що не дає їй змоги в односторонньому порядку відмовитися від взятої на 
себе ролі [21, 130−132].  

За даними опитування осіб, які мали досвід звернення до суду у 2009 році, 
суди сприймали повністю або частково корумпованими: 77% опитаних представ-
ників компаній; 85% адвокатів; 86 % громадян; а кожен третій підозрював проти-
лежну сторону у спробах вплинути неофіційним шляхом на судове рішення [22]. 

Отже, наведене вище дає підстави розглядати соціальний і майновий стан 
сторін як відмінну ознаку, за якої за певних умов, не виключена можливість дис-
кримінаційного або нерівного ставлення адміністративного суду.  

На завершення, можна підсумувати, що закріплення принципу рівності перед 
законом і судом у КАСУ, зумовлено тим, що законодавець не виключає випадків, 
що на ефективність дії вказаного принципу можуть мати вплив відмінні ознаки, за 
якими розрізняються учасники адміністративного процесу.  
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Анотація 

Ченкова Н.Я. Характеристика відмінних ознак суб`єктів адміністратив-
но−процесуальних правовідносин. – Стаття. 

Досліджено принцип рівності перед законом і судом. Досліджено чи вплива-
ють відмінні ознаки, за якими розрізняються учасники адміністративного проце-
су, на ефективність дії вказаного принципу.  

Ключові слова: принцип адміністративного судочинства, рівність перед за-
коном и судом.  

Аннотация 

Ченкова Н.Я. Отличительные признаки субъектов административ-
но−процессуальных правоотношений. – Статья. 

Исследован принцип равенства перед законом и судом. Исследовано влияние 
отличительных признаков, по которым различаються учасники административно-
го процеса, на эффективность действия указаного принципа.  

Ключевые слова: принцип административного судопроизводства, равенство 
перед законом и судом. 

Annotation 

Chenkova N.Y. Characteristic of the administrative legal procedure distinctive 
factors. − Article 

Researched principle equality before the law and court. Investigated, does 
distinguishing features, which distinguish the members of the administrative process, 
have an influence on the effectiveness of this principle.  

Key words: principle of administrative legal procedure, equality protection of the 
law, discrimination. 
 


